

近日數十名小學生集體染急性腸胃炎，源頭疑涉公園飲水機。本報調查發現部分公園飲水機噴嘴生漬，更有小童用來洗手。有醫生指飲水機可傳播病菌，建議按掣出水一分鐘才飲用。康文署則指，有按指引定時清潔飲水機。

## 生鏽嘴



櫻桃街公園飲水機布滿水漬。(曾秋文攝)

培正小學一年級學生上月30日到大埔海濱公園郊遊後，有27名學童爆發急性腸胃炎，事後衛生防護中心指，正調查該公園的飲水機。機電工程署稱，已就事故抽取上述公園部分飲水機的水樣本化驗，預計約兩周後有報告。

## 室內外水機 衛生情況有別

本報上周二(四日)巡視全港多區公園的飲水機，包括九龍公園、櫻桃街公園、大埔海濱公園，及西貢街遊樂場。

在九龍公園內，位於體育館的三個室內飲水機衛生情況良好，有標明「上次更換過濾芯的日期為9月22日」、「每日消毒七次」等字眼。不過，露天飲水機衛生則明顯有別，其中一部室外飲水機的出水口嚴重氧化並布滿水漬，且沒標明更換濾芯的時間。

## 洗手洗玩具 小童懶理告示

櫻桃街公園的多部飲水機衛生情況更差，雖標明每天消毒七次，但部分水機的出水口有明顯黃啡色水漬，水盤內亦有零星頭髮雜物。而西貢街遊樂場內的飲水機則因位於兒童遊樂場旁，雖標明「請勿洗手」，但不斷有小童使用水機洗手，甚至將在地上轆過的玩具車也拿去清洗。至於懷疑肇事的大埔海濱公園，多部飲水機均非常乾淨。

## 康文署：有按指引定時清潔

感染及傳染病學會代表曾德賢醫生表示，飲水機可傳播金黃葡萄球菌、鏈球菌、沙門氏菌，甚至退伍軍人桿菌。當局清潔飲水機時，亦應消毒出水口。曾提醒，市民如發現飲水機出水口污糟，應避免飲用，亦切忌於飲水機洗手或吐痰：「尤其是太耐無人用，出水口或有細菌積聚，想飲時就開水起碼一分鐘，將細菌沖走才飲用。」

負責清潔及保養公園飲水機的康文署回應指，一直有按指引保養和定時清潔，包括噴水口和按掣位置，而每天場地開放前和關閉後，需以1比99家用漂白水或酒精徹底消毒。而室內及室外康樂場地的飲水機的清潔安排並沒有不同，個別室外場地的飲水機沒有張貼標示只是基於環境限制。

## 噴嘴生漬 專家：開1分鐘才飲

# 公園飲水機 惡菌溫床



部分飲水機旁貼有告示，表示上次更換濾芯日期。(曾秋文攝)

## 供應商：出水弱或濾芯用舊

有飲水機供應商教路，若飲水機出水水位水柱弱，或與濾芯久未更換有關，建議不要飲用。

飛達工程貿易有限公司專營飲用水淨化，其濾水設備部門主管黃先生指，飲水機有一套清潔保養建議，雖然無強制每天清潔或消毒出水口多少次，但若長期無清洗，在戶外日曬雨淋，飲水機的出水口必定會氧化，而導致水漬斑斑。

黃特別關注飲水機濾芯，指若無定期更換，可能導致出水力度減弱，致噴水不夠高，市民飲用時容易直接接觸出水口，造成衛生問題。

他教路，若長按飲水機後，發現出水高度過低，有可能是過濾芯長期沒有更換，或與水壓過低有關，為確保飲用衛生，應停止使用有關飲水機。

## 洗玩具



西貢街遊樂場內，有小童在飲水機上洗玩具車。(曾秋文攝)

## 美體育館水機播毒 41人中招

美國曾於05年發生體育館飲水機播毒事件。資料顯示，加利福尼亞州蒙羅維亞區當年10月接獲10宗梨形鞭毛蟲病(giardiasis)個案，患者均曾到訪當地一所體育館。

當地政府調查後，發現共有41宗梨形鞭毛蟲病懷疑及確診個案，年齡介乎30歲至77歲，全部曾使用館內飲水機。最終發現，館內飲水機可存五加侖飲用水的瓷缸，並無按指引每日更換存水及清潔瓷缸，相信時事件的播毒元兇。

## 梨形鞭毛蟲病 小童易染

梨形鞭毛蟲病，由梨形鞭毛蟲所致的腹瀉、消瘦、營養吸收不良性疾，全世界感染率1%至30%，兒童感染率則高達50%至70%。